

# 在反复涵泳中培育学生的健全人格

□郭胜男

文。语文是人类文化的重要组成 部分,对学生精神领域的影响非常 深远。语文课程丰富的人文内涵 对学生情感、态度和价值观的影响 是广泛而深刻的。教师重视语文 的熏陶感染作用,注意教学内容的 价值取向,同时也应尊重学生在学 习过程中的独特体验。在语文教 学中,教师应努力挖掘教材中的育 人因素,找准语言训练与情感教 育、思想教育的结合点,通过优化 课堂结构,采取灵活多样的教学方 法,对学生进行情感润泽、思想教 育,做到教书与育人的和谐统一, 促进学生全面发展。八年级下册 《回延安》是一首饱含深情、富有 地域特色和革命文化内涵的诗 歌。在初中语文教学中,通过对 《回延安》的巧思教学,能够从多 方面落实语文核心素养,培育学生 健全人格。

#### 读一读,识内容 指向语言运用

问题设计:诗人阔别延安十 年,当他重新"扑"进"延安母亲"的 怀抱时,那种激动喜悦的心情是一 般人难以体会的。自由朗读这首 诗,概括每部分的主要内容,说说诗 人是按照怎样的线索来抒发自己

在教学伊始,引导学生初读

语文无处不在,生活处处有语 《回延安》。利用陕北学生熟知信 特性和丰富性。 天游的优势,对信天游的特点做简 单的讨论与归纳,一方面酝酿情 绪,一方面铺垫学习。让学生以扫 清字词障碍为基础,了解诗歌的大 致内容。再从题目入手,通过分析 "回延安"的短语结构,以"动词+延 安"的动宾短语格式概括诗歌每个 部分的内容。学生通读全诗,很快 就概括出了诗人是以回延安的过 程为线索来抒发自己的情感。通 过这一环节的阅读,学生从字词到 意象,从局部到整体,较为全面地 了解了《回延安》的内容,这也是语 文核心素养中语言建构与运用的 初步体现。

2025年1月26日 星期日

#### 议一议,提自信 指向文化自信

问题设计:探究《回延安》蕴含 的民俗内涵,深刻体会本诗歌颂的 思想情感。

华优秀传统文化元素。从信天游 的诗歌形式来看,它是陕北地区 劳动人民在长期的生活实践中创 造出来的艺术形式,具有独特的艺 术魅力。信天游的比兴手法在诗 中得到了充分体现,如"树梢树枝 树根根,亲山亲水有亲人",以树 的各部分之间的紧密关系来比喻 人和故乡的关系。这种文化形

## 唱一唱,抒豪情 指向审美感受

回顾背景,启发学生用信天游的 方式演唱《回延安》。

信天游本身就是一种可以歌唱 的艺术形式,让学生以信天游的方 式歌唱《回延安》,让他们更加深入 地想象诗歌的画面,体会诗歌的情 感,感受诗歌的魅力。信天游独特 的曲调风格,高亢、嘹亮、悠长,能够 将诗中的深情热烈与豪情壮志充分 地抒发出来。

我们选择了《回延安》的最后一 部分进行歌唱。歌唱前,我们依据 信天游歌唱的特点对该部分进行了 适当加工。通过改编使诗句更符 合信天游的歌唱特色。这样在歌 唱过程中,学生把自己对诗歌的理 解、对延安的情感融入歌声中,整 个歌唱情绪饱满,极富感染力。歌 《回延安》中蕴含着丰富的中唱教学不仅丰富了语文教学的形 式,也让学生在艺术体验中进一步 提升了语文素养。

### 展一展,谈见解 指向思维能力

问题设计:结合《桂林山水歌》 谈贺敬之的创作风格。

通过探究,学生得出如下结论: 《回延安》和《桂林山水歌》都有着鲜 式,让学生认识到地域文化的独 明的主题。贺敬之擅长运用富有地

方特色的诗歌形式,在《回延安》中 运用信天游,在《桂林山水歌》中采 用了信天游与古典诗歌格律相结合 的形式。这种对诗歌的巧妙运用, 既体现了地域文化特色,又使诗歌 富有韵律美。两部作品都充满了强 烈的情感。贺敬之在创作中通过生 动的描写和富有感染力的语言来抒

非常有意思的是,在讨论贺敬之 用信天游的方式创作《桂林山水歌》 时,有学生提出了不同的看法,认为 桂林在广西,广西有其特有的民歌 样式,用当地的民歌样式来创作《桂 林山水歌》应该更适合一些。学生 们在讨论的过程中,不知不觉地培 养了思辨性和创造性思维。

精巧的教学设计,恰切的课堂 导学,会让我们的课堂教学产生奇 妙的化学反应,表现为学生的沉浸 式阅读、积极参与、踊跃展示和热 烈讨论。通过对《回延安》教学环 节的有序实施,从多方面落实了语 文核心素养,培育了学生的健全人 格。这种以经典作品为载体的语 文教学对于学生的全面发展有着 不可忽视的重要意义。同时也为 初中语文教学提供了一种有益的 教学思路和方法。在今后的教学 中,我将继续探索和实践多种教学 模式和生动活泼、动静有致的教学 方法,以更好地促进学生的全面发 展和健康成长。

### 开展思想政治工作是我 们党的优良传统,党课是加 强党员思想建设、作风建设 的有效途径。新时代我们要 坚持"三会一课"制度,坚持 "党员领导干部讲党课"制 度。当下,从事教学工作的 教师不喜欢上党课、听党课, 究其原因或是党课内容缺少 吸引力,或是党课活动缺少 激励机制,党课的思想教育 效果递减。如何通过上党课 为广大党员教师呈上一道 "色香味形"俱全的营养大 餐? 是学校党务工作者思考 并研究的问题。

党课的"色"就是党课一 定要姓"党",要坚持党性原 则,这是党课必须遵循的基本 原则。党课只有注重政治属 性,才能真正起到增强党员党 性观念、提高党员党性修养、 树立党员良好作风的作用。 讲好党课要站在讲政治的高 度,要深入学习习近平新时代 中国特色社会主义思想,坚持 立德树人,牢记为党育人、为 国育才使命,自觉在思想上政 治上行动上同以习近平同志 为核心的党中央保持高度一 致。不断增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维 护"。要围绕党的宗旨、路线、 方针、政策确定党课内容,确 保政治方向不偏、政治立场不 移、政治观点准确,让党课突 出政治底色、保持初心本色、 富有时代特色。

党课的"香"就是内容要 喜闻乐见、雅俗共赏,党课效 果好。党课要坚持理论联系 实际,有的放矢地讲,摆事 实、讲道理地讲,寓理于事、 以理服人地讲,把党的基本 理论情理交融地渗透到党 员心里,使党员情感受到感 染、内心受到触动。选择党 课要依据讲课对象、讲课时 机、目标需求等不同,合理确 定授课内容。内容包括严守 党规党纪、师德师风建设、关 爱学生、提升业务能力等 党课要因人而异,准确把握 听课对象的特点和差异,选 好主题"对号入座",使不同 层次的党员都受到激励 党课要因"事"而异,紧紧围 绕推动教育事业高质量发展 中的堵点、难点、痛点问题 切准发展脉搏,讲出"干货硬 货",发挥党课"对症下药" "去除病灶"的作用。党课要 因"需"而异,紧扣党员内在 需求,多深入课堂一线,下到 班级教室,充分了解教师党 员在想什么、盼什么、愁什 么,找准听课人的"共鸣点", 以"带露珠""接地气"的"乡 土味",把党课讲到党员教师

党课的"味"就是要调节 好课堂气氛,要精准把握听 课人的味蕾,让党课"有滋有 味"。党课要密切跟进党中 年紧跟"的党课形式,把"讲 央的新思想、新部署、新要 学用"相结合,切实将听党课 求,及时传达、解读,把马克 的引导激励作用转化为推动 思主义中国化时代化的最新 学校各项事业高质量发展的 理论成果,通过党课传播至 强大动力。

的心坎上。

俱

教



党组织的"神经末梢"。要立 足时代提出的要求,把握形 势变化趋势,寻找贴近生活 实际的课题和事例,关注热 点问题,树立可敬可信的正 面典型。党课的"味"把党的 思想理论与党员的朴实需求 "无缝对接",让党课更符合 听课人的口味。

党课的"形"就是形式要 多种多样。让更多身边人登 上党课的讲台,开展微党课 评比、支部赛课会、"老黄牛" 精神展示、党史宣讲、"青年 名嘴说"等活动。用好初心 故事、感人事迹、师德风范等 内容,激发党员兴趣。用好 党性教育基地、红色教育资 源等,通过参观、调查、实践 让党课"动"起来,成为"行 走""流动"的党课。增强党 员的参与感和感受度,产生 情感共鸣。推行"领导带头+ 典型引领+老党员垂范+青

# 班级管理也需向媒介借力

□于德明

利用好媒介,就能够很好地助推班 级建设。

# 【 用媒介定格精彩的瞬间 】

在班级生活中,总有一些精彩 的瞬间,不但能够充分展现班级的 精神面貌,而且还可以作为班级建 设的典型素材珍藏。智能手机尚未 流行时,我的裤兜里总是揣着相 机。只要发现可拍的场面,就马上 按下快门,留下一分鲜活的记忆。 这不,五月份学校举行运动会,小慧 同学报名参加女子跳远比赛。我早 早就蹲在沙坑边,等待抓拍一分精 彩。除了拍活动,我还拍日常学习 中的典型。晨读时,珂珂同学坐得 笔直,堪称是大家行为习惯养成的 榜样,我拍;背书时,萌萌同学捂着

力量,物的作用也不可小视。比如, 桌面上,设为电脑的壁纸,每天更 换。想想看,当自己的照片展示在 大家面前时,被拍摄的人是多么荣 耀!其他的同学又会多么羡慕。一 张图,不经意中成功激活了孩子们 地图。拍好后,随即把图片上传到 的好胜心,下次活动时,还有谁会不 电脑桌面上,只等那些"勇士"们凯 努力争先呢?

# 【 用媒介矫正不良的习惯 】

身为班主任,如果嘴巴总像机 关枪一样,整天不断地向外发射各 种指令或指责,短时间内,学生可能 会听,但时间一长,必然会招致学生 的厌烦。怎么办呢? 用媒介啊! 借 媒介之力,行不言之教。早饭后大 扫除,恰好数学老师请假了,剩下我 一个人,既要照看教室的打扫,又要 督促楼下清洁区的整理,实在是分 身乏术。正当我站在四楼走廊上催 耳朵读得特起劲,自然这是需要大 促打扫教室的孩子抓紧干活时,却 家学习的,我拍;升旗时,琳琳同学 发现派到楼下打扫草坪的孩子,有 动作标准,姿势优美,堪比国旗班的 站着不动的,有说话的,还有坐在花 肥、浇水、培土,庄稼才能越来越茁 战士——多美的画面啊,我拍…… 坛边玩耍的。找班干部去督导吧, 壮,越来越饱满。班级管理也一样, 注入了源头活水,提供了源源不断

在班级管理中,除了要发挥人的 欣赏,而是要转存到教室一体机的 的话,教室又没人看管了。得了,用 手机解决问题。我躲在走廊的承重 柱后面,将手机镜头对准清洁区里 的几个调皮蛋,调好焦距,咔嚓咔 嚓,连拍了几张高清晰的"另类"扫 旋。这不,效果真好啊! 一看到自 己的"光辉"形象后,几个敷衍的小 家伙马上就耷拉下脑袋。再次打扫 时,他们不仅干得格外认真,而且还 不时抬头张望,看看我是不是又在 偷拍。

> 阳光课间开始了,我没带队,于 是"群魔"就开始乱舞。我掏出手 机,拍下"罪证",散操后的微型德育 会有料了。身处读图时代,有图就 有真相。借助拍照,孩子们的行为 越来越端正,班级纪律也越来越好。

# 【 用媒介传播向上的能量 】

农民种田,需要不断地为禾苗施 当然,图片拍好后,并不是为了自己 效果并不会太理想,如果自己下去 也需要经常传播正能量,弘扬正气, 的动力。

推动学生沿着积极向上的道路不断 前进。为此,我在捕捉班级正能量 的同时,也注意将目光外放,不但聚 焦校园内的正能量,而且聚焦校园 外的正能量。比如,图书角里安静 读书的小孩子,校园里捡拾垃圾纸 屑的教师,不厌其烦清理卫生死角 的校工,都是我拍摄的对象。节假 日里,我除了面向家长征集孩子在 家里做家务、孝敬父母的图片之外, 还随时随地拍摄映人眼帘的真善美 画面,然后在班会课上举行最美瞬 间图片展,引导学生汲取积极的因 素,学会做人,健康成长。

当然,媒介并不仅仅局限于手 机、相机的拍摄和电脑的展示,还 有家校群、微信朋友圈。凡是班级 活动中精彩的画面和孩子们表现 优秀的图片,我时常通过家校群扩 散给家长,或分主题发朋友圈。当 家长的评论"飞"来时,当点赞的数 量增加时,图片产生的影响力自然 也就越来越大,这无疑为班级管理

### 如题,教材作文当堂写,指的是 教科书中3—6年级的单元习作。 所谓的4年,指的就是小学3一6年 级的4个学年。强调的持续练习, 就是提醒语文教师应坚持从三年 级开始教学写作,持续到六年级毕 业,持续不断地实施当堂写。只有 这样,才能让学生的写作能力得到 提升,写作习惯得以养成,课标设 定的教学目标才能得以实现。

根据新课标提出的培养目标, 养成表达习惯,善于且积极主动地 表达,是语文核心素养中涉及"语 言积累与梳理""思维能力""审美 创造"等方面的重要指征,也是小 学语文教学的核心目标。

这原本无需赘言,因为在新课 标中已经清晰、明确予以规定。例 如,新课标提出"课内习作每学年 16次左右",但实际情况是这一要 求基本落空,之前那些"辉煌篇 章",一旦到了课堂中,都成了过眼 云烟,当堂写犹如"照妖镜",折射 出写作教学的严重缺损。

为什么学生在现场写不出好的 作文?这与日常写作教学与练习 方式有很大的关系。根据教科书 的安排,3-6年级每学期课本中 承载习作教学约8次,一学年16 次。每次按照两课时计算为80分 钟。在一学年中,即便学生都能在 课堂上写的话,也只有1280分钟, 折合21个小时左右。从总学时来 看,这是杯水车薪的。可就如此少 得可怜的写作学习时间,依然得不 到保障

不禁产生疑惑:为什么教师不 "随时",指学生需要理解教师的讲

# 教材作文当堂写, 需持续4年进行每日练写

□何 捷

让学生在课内完成写作?

课内写作是教学系统中的具体 任务,对教师和学生双方都有要 求,难度系数高。以四年级上册第 二单元习作《小小"动物园"》为 例。教科书提出的要求是"抓住印 象深刻的写"。基于此目标,提出 让学生为家里的每一个人都写一 段话;抓住人物印象最深的特点; 将家人比拟成一种动物;写出比拟 的理由;谈及生活在一起的感觉。 可见,教科书提出的写作学习是有 路可循的,表达是有相对约定格式 的。表达效果的呈现,依赖的是想 象力是否发挥,构思是否合理,文 字表述能否支持等。同时,学生与 家人之间的情感因素,决定了将家 人比拟成什么动物,成为此次教学 实现"学科育人"的关键要素。综 上所述,四年级学生在现场写成此 文,需要教师指导。指导,就要求 教师认真备课,精心设计。

具体而言,指导可以从三个方

指导学生随时启动构思。所谓

指定的时间内完成个体写作的思 维启动,进入写作状态。这就意味 着师生需要配合,需要有默契。

指导学生随机组合素材。所谓 "随机",指的是学生根据命题要 求,及时将日常生活中的事例转化 成可供支撑立意的素材,依据文章 立意,实现素材间的重组。

指导学生随时实施表达。所谓 "随时",即根据写作目标和教科书 要求,组织文字进行表达。

这样一来,当堂写对于一线教 师而言,也有着较高的要求。对于 学生而言,是需要实践攻关才能完 成的学习项目。所以,将写作转化 为家庭作业,就是逃避困难。如果 一年到头都没有实施练习,突然间 让学生在课堂之上随即写作,自然 出现课堂上无论教师如何引导,怎 么刺激,学生就是写不出,写出来 也少得可怜,不但少,还达不到要 求的现象。

问题如何解决呢? 必须实施当 堂写。除去对当堂写的教学设计 要求之外,学生的写作习惯如何养

授,在教师下达写作指令之时,在 成?写作能力怎样培养呢?从学 习科学的角度出发,有一条可行的 路径——日常实施"百字作文天天 练"。即以短小文的形式进行每日 练笔,直至养成写作与修改的习 惯。这符合学习论中的"刻意练习 原理"

新课标强调写作是"自我表达 以及与人交流",是日常交际交往 中应形成的习惯。养成习惯,才能 在当堂写的时候提笔成文。

要养成一种习惯,需要在一定 时间内每日坚持。在这方面,伦敦 大学的调查结果为我们提供了一 了"养成一个习惯需要多长时间" 的研究。研究首先界定了习惯,指 一个已经变得根深蒂固而你毫无 觉察的行为。研究结果显示,被测 数据实际为最少18天、最多254天, 养成一个习惯平均需要66天。形 成新习惯需要时间更多,所以别太 早放弃。

从这个实验看,一年20个小时 的间隔性练习,无助于习惯养成。 基于这些研究成果和落实新课标

的需要,设计实施"百字作文天天 有所获得。这样的支撑确保4年执 练"势在必行。进行"百字作文天 天练",伴随每次写作,学生将参与 好的目标。 的是:

第一,随时启动的写作构思, "麻雀虽小五脏俱全",每一篇百字 作文都是独立存在的。

第二,随机完成的素材组织,每 一篇百字作文需要提供素材支撑, 个明确的答案。2009年,他们开展 材料常用常新,不至于因为长期停 留在记忆仓库中而被淡忘。

第三,随即实施的表达。每一 次的百字作文练习,即便短小,都 是表达的实践,都构成刻意练习的 ·部分。

以3一6年级中长达4年的持续 练习,为每年的"16次左右"的当堂 写作提供有效支撑。日常练习中 具备了应有的能力,学生才能在课 堂上集中精力,在本节课应掌握的 写作知识和需形成的写作能力上 升学生的表达素养。

教后,学生能抵达课程系统中设定

小学语文学科中的阅读与写 作是两项基本能力,新课标学习任 务群中的"发展型"任务群的三类 任务,都是以阅读和写作组合的方 式呈现的。写作占据着小学语文 教学的半壁江山。落实新课标, 关注学生"从无到有"的写作过 程,伴随着每一篇文章的写作给 予教学,这是教师的责任所在,不 能转嫁给家长,更不能依托教 辅。教师对当堂写的教学研究理 应不回避,也势在必行。要想真 正落实新课标中所说的"课内习 作16次左右",实现习作当堂写, 日常的百字辅助必须实施。这样 的设计,让课外实现对课内的支 持,课内外学习相互协作,共同提

■主管:陕西省教育厅 ■主办、出版:陕西教育报刊社有限责任公司 ■总编辑:郭鹏 ■电话、传真:029-87335695 ■广告经营许可证号:6100004000078 ■广告部电话:029-87318259

■副总编辑、主编:刘帅 ■发行部电话:029-86282901

■副主编、编辑部主任:唐李佩

■编辑部副主任:聂蕾、胡玥 ■订阅:全国各地邮局 ■定价:1.50元 ■印刷:陕西华商数码信息有限公司 ■地址:西安草滩生态园尚华路99号 ■电话:029-86519739

■地址:西安市药王洞 155号

■邮政编码:710003